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Gheorghe Anghel, maestru al muzeografiei româneşti 

 

În cei peste 125 ani de existenţă a Muzeului din Alba Iulia s-au afirmat 

numeroase personalităţi ale istoriografiei, arheologiei, muzeografiei şi ştiinţei 

restaurării din România, care şi-au adus un însemnat aport la dezvoltarea acestor 

domenii. Printre acestea vom aminti câteva nume de referinţă care au intrat în 

istoria prestigioasei instituţii de cultură: Adalbert Cserni – fondatorul muzeului, 

Ion Berciu – cel care a reorganizat muzeul începând cu finalul perioadei 

interbelice, Alexandru Popa, Nicolae Josan, Vasile Moga, Radu Ciobanu, 

Viorica Suciu şi Horia Ciugudean. 

Volumul de faţă este dedicat domnului Gheorghe Anghel cu ocazia 

împlinirii frumoasei vârste de 80 de ani. Un remarcabil portret al Domniei sale a 

fost realizat de distinsa sa colegă, doamna Viorica Suciu, cu ocazia împlinirii 

vârstei de 70 ani, în numărul XLII al anuarului nostru. 

Gheorghe Anghel s-a născut în satul Şard, comuna Ighiu, judeţul Alba, 

la 7 aprilie 1935. Fiu al Mariei şi al lui Petru Anghel, a cunoscut îndeaproape 

realităţile satului românesc. Părinţii sărbătoritului nostru s-au ocupat 

îndeaproape de educaţia fiului lor, încurajându-l să urmeze cursurile Şcolii 

elementare din Şard, apoi a Şcolii Pedagogice din Deva. Studiile sale au fost 

încununate de absolvirea în anul 1958 a Facultăţii de Istorie-Filozofie, secţia 

Istorie a Universităţii ”Victor Babeş” din Cluj-Napoca. Aici a avut şansa de a 

audia cursurile unor mari personalităţi ale istoriografiei naţionale şi europene, 

profesori de prestigiu precum acad. Constantin Daicoviciu, Mihail Macrea, 

Nicolae Lascu, acad. Virgil Vătăşianu, acad. Ştefan Pascu şi mulţi alţii. 

Tânărul cercetător al Evului Mediu românesc a fost sfătuit de profesorii 

săi să elaboreze o teză de doctorat cu o tematică dificilă, prin care se dorea 

deschiderea de noi drumuri în cercetarea istoriei medievale româneşti. Eforturile 

sale au fost încununate prin susţinerea tezei în anul 1978, intitulată Fortificaţii 

medievale din sud-vestul Transilvaniei, al cărei conducător ştiinţific a fost acad. 

Ştefan Pascu. În general o teză bună de doctorat trebuie să fie publicată! Cu 

ajutorul editurii Dacia, în anul 1986, a văzut lumina tiparului una din cele mai 

valoroase monografii ale Evului Mediu românesc, ”Fortificaţii medievale de 

piatră din secolele XIII-XVI”. Prin această lucrare Gheorghe Anghel şi-a 

câştigat renumele de fondator al castelologiei româneşti. 

Cercetările Domniei sale au atras atenţia specialiştilor de peste hotare, 

care l-au invitat la opt congrese internaţionale, printre care amintim cele de la 

Durham, Teheran, Basel şi Roma. Recunoaşterea profesională din partea lumii 

ştiinţifice s-a concretizat şi prin acceptarea sa ca membru al unor prestigioase 

organizaţii ştiinţifice internaţionale: Societatea Amicii Ceramicii Romane 
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(Elveţia), Societatea de Numismatică (Belgia) şi Societatea de Studii Mithraice 

(India). 

Lista publicaţiilor ştiinţifice semnate de Gheorghe Anghel a fost 

întocmită de doamna Viorica Suciu în materialul amintit anterior. Vom aminti 

selectiv câteva cărţi şi studii care au adus un însemnat aport la dezvoltarea 

cercetării Evului Mediu şi epocii moderne: Gh. Anghel, Cetăţi medievale din 

Transilvania, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1971; Gh. Anghel, Fortificaţii 

medievale din piatră din sec. XIII-XVI, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1986; Gh. 

Anghel, De la Mitropolia Ortodoxă a Transilvaniei la Episcopia de Alba Iulia, 

Alba Iulia, 1993; Gh. Anghel, ”Trei tezaure monetare din secolul al XVII-lea, 

descoperite la Alba Iulia”, Apulum, V, 1964, p. 375-406; Gh. Anghel, 

”Săpăturile arheologice de la cetatea feudală de la Piatra Craivii”, Apulum, V, 

1964, p. 309-322; Gh. Anghel, ”Date noi în legătură cu apeductele medievale de 

la Alba Iulia”, Sargetia, V, 1968, p. 155-163; Gh. Anghel, ”Mesures de capacité 

medievales employées en Transylvanie au Musee d’Histoire d’Alba Iulia”, 

Noesis, II, 1974, p. 163-167; Gh. Anghel, ”Castelul de la Hunedoara”, Sargetia, 

XI, 1974-1975, p. 363-376; Gh. Anghel, ”Les forteresses moldaves de l’epoque 

de l’epoque d’Etienne le Grand”, Château-Gaillard, Caen, VII, 1975, p. 21-34; 

Gh. Anghel, ”Despre apariţia primelor donjoane de piatră din Transilvania”, 

Apulum, XVIII, 1980, p. 195-220; Gh. Anghel, ”Consideraţii generale privind 

tipologia cetăţilor medievale din România”, Apulum, XIX, 1981, p. 151-163; 

Gh. Anghel, ”Considérations sur l’architecture des fortifications romain du XIII 

au XVI siècles”, Château-Gaillard, Caen, IX-X, p. 273-292; Gh. Anghel, H. 

Ciugudean, ”Cimitirul feudal timpuriu de la Blandiana (jud. Alba)”, Apulum, 

XXIV, 1987, p. 170-196; Gh. Anghel, ”Despre evoluţia teritorială a oraşului 

antic, medieval şi modern Alba Iulia”, Apulum, XXXI, 1994, p. 283-302; Gh. 

Anghel, ”Necropola birituală, prefeudală de la Ghirbom”, Apulum, XXXIV, 

1997, p. 255-271; Gh. Anghel, ”Vauban şi fortificaţiile bastionare din 

Transilvania şi Banat (sec. XVII-XVIII), Sargetia, XXVII/1, 1998, p. 581-631; 

Gh. Anghel, V. Suciu, ”Mărturii ale plutăritului în Transilvania din antichitate, 

evul mediu şi perioada modernă. Rolul oraşului Alba Iulia în istoria plutăritului”, 

Apulum, XLI, 2004, p. 367-386; Gh. Anghel, ”Construcţii de apărare executate 

de Giovanni Morando Visconti în cetatea medieval de la Alba Iulia la sfârşitul 

secolului al XVII-lea şi începutul celui de al XVIII-lea”, Apulum, L, 2013, p. 

167-181. 

Prin cercetările arheologice efectuate sub conducerea ştiinţifică a 

Domniei sale au fost aduse noi şi valoroase informaţii privind epoca migraţiilor, 

evul mediu timpuriu şi dezvoltat, perioada premodernă şi cea modernă din 

istoria Transilvaniei. Amintim săpăturile arheologice de la Piatra Craivii, Tăuţi, 

Cetatea de Baltă, Sânmiclăuş, Blandiana, Berghin, Ghirbom, Alba Iulia – Staţia 

de Salvare, Alba Iulia – ravelinul Sf. Francisc de Paola şi multe altele. 
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Gheorghe Anghel a fost un manager de mare valoare, conducând 

Muzeul din Alba Iulia 23 de ani, între 1971 şi 1994, fiind cel mai longeviv din 

istoria instituţiei noastre. Meritele Domniei sale sunt indiscutabile, şi au fost 

amintite în portretul redactat de Viorica Suciu acum un deceniu. Vom reaminti 

că sub conducerea sa patrimoniul mobil al Muzeului s-a îmbogăţit cu numeroase 

bunuri cu valoare arheologică (aici incluzând şi pe cele numismatice), bibliofilă, 

etnografică, documente de arhivă etc. În perioada mandatului său patrimoniul 

Muzeului din Alba Iulia s-a îmbogăţit cu peste 300.000 de asemenea bunuri. A 

fost iniţiatorul organizării sesiunii ştiinţifice anuale a Muzeului încă din primul 

an în care a preluat funcţia de director. A reorganizat de numeroase ori expoziţia 

de bază, iar sub conducerea sa a fost restaurată clădirea Sălii Unirii în anul 1993. 

De asemenea a pus umărul la înfiinţarea câtorva instituţii muzeale: Muzeul 

Pavilionar al Mineritului din Roşia Montană, Muzeul ”Avram Iancu” din 

Câmpeni şi Muzeul din Blaj. 

Domnul Gheorghe Anghel nu şi-a uitat originile, şi ca veritabil fiu al 

satului a contribuit substanţial la editarea monografiei localităţii în care s-a 

născut şi copilărit. Astfel a văzut lumina tiparului lucrarea semnată alături de 

Gh. Măhăra şi M. Munteanu, Şard – un sat din ”Ţara Vinului”, Ed. Altip, Alba 

Iulia, 2006. 

A susţinut în continuare apariţia a 25 noi numere ale anuarului Apulum, 

în ale cărui pagini au continuat să publice nume grele ale istoriografiei româneşti 

şi mondiale. 

Domnul Gheorghe Anghel continuă să fie o persoană activă care 

participă la viaţa ştiinţifică a Muzeului din Alba Iulia, oferind sfaturi utile şi 

pertinente colegilor mai tineri. Vor rămâne în amintirile mele fructuoasele 

discuţii ştiinţifice despre diversele aspecte ale vieţii romane de la Apulum, dar 

mai ales cele cu privire la problema ”anului 1000” de la Alba Iulia, grupurile 

Mediaş şi Blandiana A, existenţa unui voievodat la Bălgrad, problema 

episcopului Hyerotheos şamd. Domnul Gheorghe Anghel, prin personalitatea sa 

excepţională, se constituie drept o adevărată enciclopedie. N-am să uit discuţiile 

pe diverse tematici avute în biroul meu sau la bibliotecă, dar şi în plimbările 

noastre din Cetatea Alba Carolina. Ţin minte cum mi-a povestit în detaliu 

procesul de fabricare a vinului spumant, apoi soiurile de struguri care se cultivă 

în zona sa natală. Domnia sa are un umor debordant, fiind expert în a spune 

bancuri. Este un om care ştie să-şi trăiască viaţa, bucurându-se de tot ceea ce-i 

oferă mai frumos aceasta. 

Cu prilejul lansării acestui număr al anuarului Apulum îi urăm 

sărbătoritului nostru viaţă lungă, multă sănătate şi un sincer La mulţi ani! 

 

Radu OTA, Alba Iulia 
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Alin Frânculeasa, Cimitirul din epoca 

bronzului de la Câmpina (jud. Prahova), 

Muzeul judeţean de istorie şi arheologie 

Prahova, Seria Arheologie VII, Editura 

Cetatea de Scaun 2014, 353 pag. (incl. 113 

planşe). 
 

Horia CIUGUDEAN, 

Muzeul Naţional al Unirii, Alba Iulia 

 

Lucrarea apărută recent este dedicată 

cimitirului din epoca bronzului descoperit în 

incinta Parohiei “Sfântul Nicolae” din cartierul 

Slobozia al oraşului Câmpina. Cercetat prin 

săpături arheologice derulate în perioada 

anilor 2008-2013, cimitirul intrase deja în 

atenţia specialiştilor printr-o serie de studii care au valorificat parţial rezultatele 

săpăturilor, pe măsura derulării acestora. Considerând situl arheologic epuizat, 

Alin Frânculeasa, împreună cu colaboratorii săi Cornel David, Mădălina 

Nicoleta Frânculeasa, Monica Mărgărit, Bianca Preda, Andrei-Dorian Soficaru, 

Eugen Silviu Teodor şi Marian Vîrgolici, ne oferă acum, cu o remarcabilă 

promptitudine, publicarea sa monografică. 

Monografia este structurată în trei părţi, prima fiind reprezentată de 

prezentarea şi interpretarea complexelor arheologice, următoarele două 

cuprinzând rezultatele analizelor şi investigaţiilor pluridisciplinare, care aduc 

utile informaţii complementare. 

În debutul primei părţi a lucrării este analizat contextul fizico-geografic al 

sitului de la Câmpina (Mădălina Nicoleta Frânculeasa) şi apoi sunt prezentate 

metodologia şi evoluţia cercetărilor arheologice din cimitirul aparţinând epocii 

bronzului (Alin Frânculeasa). Urmează catalogul complexelor arheologice 

cercetate (Alin Frânculeasa, Bianca Preda), care include, pe lângă cele 60 de 

morminte ale cimitirului şi alte complexe din epoca bronzului, cum ar fi 

amenajări de tip cistă şi gropi acoperite de pietre, dar fără inventar funerar, 

movile din piatră, sub care s-au descoperit doar fragmente ceramice, unele dintre 

acestea putând fi interpretate drept cenotafuri. La toate acestea se mai adaugă 

câteva complexe medievale târzii şi moderne. 
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După scurte, dar utile observaţii pe marginea stratigrafiei cimitirului, sunt 

analizate elementele de rit şi ritual funerar din cadrul celor două grupe de 

morminte, cele de inhumaţie, care domină (47 morminte, adică 78%) şi cele de 

incineraţie, net minoritare (13 morminte, adică 22%). Au putut fi evidenţiate 

diferenţieri pe sex şi categorii de vârstă, atât în cazul orientării, cât şi al 

poziţionării scheletului. 

O parte consistentă a primei părţi a monografiei este dedicată analizei 

inventarului funerar (Alin Frânculeasa), suficient de bogat şi diversificat pentru a 

permite interesante concluzii de ordin cultural. Ceramica reprezintă principala 

categorie de inventar funerar, ea fiind evidenţiată în aproape 70% din 

complexele funerare cercetate. Din punct de vedere funcţional, vasele au fost 

utilizate fie ca urne în mormintele de incineraţie, fie au fost depuse cu ofrande în 

cazul mormintelor de inhumaţie. Analiza tipologică a formelor şi decorului 

permite identificarea unor tradiţii culturale diferite, venite în principal dinspre 

mediul monteorean târziu, dar şi din aria Noua sau chiar Tei. 

Alături de ceramică, piesele de podoabă din materii diverse (os, 

chihlimbar, sticlă, bronz şi lut) sunt şi ele prezente cu precădere în inventarele 

mormintelor de inhumaţie şi mai rar în cazul celor de incineraţie (exclusiv piese 

din os). 

Desigur că cea mai incitantă secţiune a monografiei este cea dedicată 

cronologiei relative şi absolute a cimitirului de la Câmpina (Alin Frânculeasa). 

Ea pune în discuţie o serie de 11 date radiocarbon, marea majoritate a analizelor 

fiind efectuate în laboratorul din Heidelberg şi doar una la Poznan. Cea mai 

timpurie dată este cea obţinută pentru mormântul 58 (3180±35 BP), care 

situează debutul cimitirului în sec. XV BC, o datare apropiată fiind obţinută şi în 

cazul mormântul 20, ceramica aflată în ambele morminte având elemente ce se 

regăsesc în cimitirul de la Balinteşti-Cioinagi. Majoritatea datelor obţinute din 

celelalte morminte indică prin calibrare intervalul sec. XIV-XIII BC sau 

eventual XIII-XII BC. Surprinzătoare sunt două date extrem de târzii, obţinute 

pentru mormintele 32 şi 41. Prin calibrare, aceste date coboară finalul cimitirului 

până la nivelul sec. XI BC, fiind plasate pe acelaşi interval cu datele obţinute 

pentru nivelul Coslogeni de la Durankulak. Luând în considerare însă şi factura 

ceramicii descoperite în cele două morminte, Alin Frânculeasa îşi exprimă 

serioase rezerve privind validitatea celor mai târzii date radiocarbon de la 

Câmpina. Pentru un număr de 70 de morminte o durată de funcţionare a 

cimitirului de cel puţin patru, dacă nu chiar cinci secole, aşa cum ar indica datele 

radiocarbon, pare la ora actuală exagerată. 

Din perspectiva cronologiei relative, analiza inventarelor funerare îl 

îndeamnă pe autor să opteze pentru o raportare în principal la etapele târzii ale 

culturii Monteoru, care au preluat influenţe dinspre comunităţile Tei (sau din 

grupul Fundenii Doamnei) şi cele Noua. Aceste influenţe ar putea marca, în 
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viziunea autorului, reperele unei evoluţii interne a necropolei, faza veche 

incluzând elementele Monteoru şi Tei, pe când etapa mai recentă ar include 

elementele Noua, alături de care se menţin tradiţiile Monteoru. 

Partea a doua a monografiei include studiul antropologic al materialului 

osteologic (Andrei-Dorian Soficaru, Bianca Preda), în vreme ce partea a treia 

include rezultatele unor investigaţii privind originea chihlimbarului din care sunt 

confecţionate mărgelele de la Câmpina (Eugen Silviu Teodor, Marian Vîrgolici), 

propunându-se pentru acestea o sursă locală, respectiv romanitul din zona 

Buzăului. Tot în această ultimă parte sunt publicate rezultatele studiului privind 

podoabele din material vitros (Alin Frânculeasa), precum şi datele investigaţiilor 

geofizice în cimitirele vechi de la Câmpina (David Cornel). 

Nu putem încheia prezentarea monografiei dedicate cimitirului din epoca 

bronzului de la Câmpina fără a observa că cercetarea acestuia deschide 

perspective noi de înţelegere a unor fenomene culturale care au loc şi în spaţiul 

intracarpatic al României aproximativ în acelaşi interval de timp. Supravieţuirea 

unor tradiţii ale culturilor Bronzului mijlociu (în speţă Wietenberg) ar putea 

depăşi bariere cronologice tradiţionale, aşa cum o demonstreză supravieţuirea 

tradiţiilor monteorene târzii în cimitirul de la Câmpina. La fel, fenomenele de 

mixtură culturală par să devină un numitor comun la sud şi nord de Carpaţi, ele 

aparţinând probabil unor tendinţe comune de evoluţie în perioada Bronzului 

târziu. 
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